

高效的二维层状钙钛矿来了！

为钙钛矿太阳能电池商业化铺路

■本报记者 沈春蕾

美国曾有科学家预测，以新型钙钛矿为原料的太阳能电池转化效率或可高达50%，是目前市场上太阳能电池转化效率的两倍，这将大幅降低太阳能电池的使用成本。几年前，钙钛矿太阳能电池被《科学》评为年度国际十大科技进展之一，研究热度也随之攀升。

日前《自然—光子学》发表了一篇论文，介绍了科研团队在高效稳定层状钙钛矿太阳能电池方向的重要进展，这项研究由吉林大学、南京工业大学、西北工业大学的多位学者共同完成。

一支高效的合作团队

除了吉林大学材料科学与工程学院教授张立军，这篇论文的通讯作者还包括南京工业大学先进材料研究院教授陈永华，中科院院士、西北工业大学柔性电子研究院教授黄维，记者翻阅了相关论文后发现，这3位合作者在近一年时间内先后发表了多篇论文。

2019年4月，陈永华和黄维团队在Chem期刊上刊发论文，报道了空气中简单一步法制备高效率钙钛矿太阳能电池的方法。

“通过实验研究，我们采用了新型离子液体溶剂醋酸甲胺(MAAc)来制备高效稳定的钙钛矿太阳能电池。”陈永华告诉《中国科学报》，离子液体钙钛矿光伏技术具有效率高、稳定性好、易放大、一步成膜、环境友好等突出的优点，是极具潜力的新型光伏制备技术。这篇论文发表

之后得到了学术界和产业界的高度关注。

基于该项突破，陈永华和黄维团队继续采用离子液体MAAc作为溶剂，制备了高效稳定的二维层状钙钛矿，成为离子液体应用在钙钛矿领域的又一突破。

陈永华表示，相对于三维钙钛矿，二维层状钙钛矿的优势包括提高的耐湿性、优异光稳定性及热稳定性、超低的自掺杂行为和显著降低的离子迁移效应等。

这一观点在2019年8月发表于《科学》的另一篇论文中得到证实。张立军也是这篇论文的通讯作者之一，论文是关于三维全无机钙钛矿及其在太阳能电池领域的应用。他告诉记者：“相对于三维钙钛矿，二维层状钙钛矿的优势更显著，正在成为钙钛矿太阳能电池的研究热点。”

一个有意思的小实验

2017年，在一次钙钛矿学术研讨会的间隙，陈永华与张立军交流了最新的研究工作，并向其介绍了一个有意思的小实验。

“我们在合成层状钙钛矿时，尝试用其他有机胺分子替换常用的丁胺分子，并发现用含有硫原子的有机胺分子2-(硫代甲基)乙胺时，得到的钙钛矿薄膜形貌质量都特别好，制成太阳能电池器件后光电转换效率也很高。”陈永华告诉张立军，但这背后的微观机制并不清楚，希望能与他们团队在理

论计算上开展合作。

于是，张立军带领学生虞士栋开展了基于量子机制的第一性原理计算模拟。他指出，研究难点在于二维钙钛矿尤其是基于含硫原子有机胺分子的二维钙钛矿，进行计算模拟非常复杂，没有实验结果的直接支持，不知道哪个原子构型是能量最低的基态。

由于计算量非常大，研究人员进行了很多原子构型尝试，最终确立含硫原子有机胺分子的能量最低构型，后续结合能量稳定性和电子结构特征的分析，解释了其背后的半导体物理机制。

张立军介绍，高效率钙钛矿太阳能电池的效率已经可以和传统的硅基太阳能电池相比拟，并在太阳能发电领域有极具潜力的应用前景。目前，科研团队正在努力将钙钛矿化物材料应用于其他领域，比如发光、柔性电子等。

他还表示，钙钛矿太阳能电池商业化应用正面临两个严峻挑战：材料和器件的稳定性以及含铅带来的毒性。“二维层状钙钛矿可以提升材料和器件的稳定性，我们当前的工作将为其提供一个新思路。”

一条柳暗花明的研究之路

在陈永华与张立军团队开展实验与理论结合的深入研究的同时，黄维从实验设计、定期的讨论、文章撰写等方面对论文进行了全方位的指导。

陈永华回忆道：“在各方的支持下，从实验想法提出、取得阶段性成果、文章投稿，到文章顺利接收，历时3年多，一路走来不容易。”

为了验证实验数据的可靠性，需要把器件送至具有资质的第三方进行检测认证，陈永华没想到这个过程是最艰难的。“困难来自于我们对认证工作的不熟悉。”

陈永华还记得第一次去认证测试时，由于没有任何经验，器件完全测不出效率，“接连几次的认证失败后，我们反复讨论、思考每一个步骤，找问题、寻根究底。”

最终，科研团队发现问题出在器件结构、测试夹具以及衬底电极图案的设计上。陈永华说：“找到问题根源后，我们在最短的时间内更新了设计图纸、测试夹具等，最后拿到了第三方认证。”

而寻找并且设计出能够稳定钙钛矿结构的有机胺分子是制备层状钙钛矿电池的最大挑战。在一个个分子尝试、选择以及器件制备过程中，层状钙钛矿太阳能电池的效率在几个月的时间内就从12%提升到了17%。

“电池效率的迅速提升，也给了我们巨大的压力。”陈永华说，“在这个过程中我们发现，杂原子的引入可以增强钙钛矿器件的稳定性，但是效率相比与报道有很大的差距，在经历多次失败之后，我们的效率提升到了18%以上，这在当时是一个破纪录的效率。”

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1038/s41566-019-0572-6>

发现·进展

中科院地理科学与资源研究所

农业部门排放威胁我国污染水域修复



2008年中国广州东江污染水域。全国范围内的水污染防治行动使河流湖泊更加清洁 图片来源：《自然》

本报讯(记者冯丽妃)中科院地理科学与资源研究所马廷和周成虎领导的研究小组，分析了中国大陆水体的全国变异性及其对人为排放的响应，研究为制定应对特定地区水污染的策略提供了支撑。相关成果近日发表于《科学报告》。

人类活动的增加威胁中国大陆的水质。自2001年以来，我国开始收紧环境法规，以减少城市、工业设施和农场排放的水污染。小规模研究表明，我国一些湖泊和河流已经变得更干净。

尽管一些地区的水质得到了改善，但水质仍然困扰着部分地区。为进行更广泛的观察，作者从2003年到2017年研究了3个水质指标：溶解氧水平和两个代表水污染程度的指标。这3种数据在我国主要内陆河流和湖泊每月进行测量。

研究数据显示，由于工业、农村和城市住宅排放的减少，全国的水质已经显著改善或保持在良好水平。然而农业部门日益增长的排放威胁着我国污染水域修复。此外，我国北方和东北地区水污染现状较为严重。作者表示，如果能针对特定地区水污染因素的区域差异作出反应，中国的水质将进一步受益于更灵活的缓解措施。

相关论文信息：<https://doi.org/10.1126/sciadv.aau3798>

简讯

中国科技馆推出系列活动迎新春

本报讯 记者从中国科技馆获悉，1月27日至30日，中国科技馆将推出科普“组合拳”，包括第13届“科技大联欢”系列活动、华夏科技学堂四大主题系列活动、动感影院三大新片以及“做一天马可·波罗：发现丝绸之路的智慧”主题展览，为游客提供春节期间的“好去处”。

据了解，“科技大联欢”活动将在大年初三到初六举行，5个板块的教育活动以“鼠”为主题贯穿，游客可以在“五鼠闹新春”活动中畅享“新春科普大餐”。华夏科技学堂在初三至初六准备了走马灯、木板水印、鲁班锁和剪纸等四个主题活动；动感影院上映《企鹅波波历险记》《小恐龙大冒险》和《疯狂穿越》3部全新动感影片；“做一天马可·波罗：发现丝绸之路的智慧”主题展览将免费展出，展览将持续至5月5日。

(高雅丽)

中国系统工程学会生态环境系统工程专业委员会成立

本报讯 1月18日，中国系统工程学会生态环境系统工程专业委员会在北京师范大学召开成立大会，来自全国100多家高校和科研院所的专家学者出席。

会议期间召开了第一届生态环境系统工程学术论坛，邀请了中科院生态环境研究中心研究员郑华、中国水利水电科学研究院研究员雷晓辉、北京师范大学博士房德琳作主旨报告。论坛还举行了国家自然科学基金“十五”暨“中长期”跨科学部优先发展领域“智能化环境生态治理”圆桌会议，多位学者针对智能化环境生态治理中的系统工程管理及决策问题，阐述了各自的研究经历与经验，进行了讨论和互动。

(沈春蕾)

华东师大与海洋生物圈整合研究国际科学计划合作备忘录签署

本报讯 日前，华东师范大学与海洋生物圈整合研究(IMBeR)国际科学计划合作备忘录签约仪式暨战略合作伙伴研讨会在上海举行。

双方约定，自签约之日起，华东师大将设立IMBeR国际项目办公室，办公室设在河口海岸学国家重点实验室，为期5年。办公室将负责推进《IMBeR科学计划与实施战略2016—2025》的执行，重点关注亚太区域、中东和非洲。华东师范大学校长钱旭红与IMBeR科学指导委员会主席Carol Robinson签约揭牌。

(黄辛)

一种本氏烟叶片提取物及其制备方法和应用获发明专利

本报讯 由中科院华南植物园杨子银等科研人员完成的“一种本氏烟叶片提取物及其制备方法和应用”近日获得国家发明专利授权。据悉，该发明通过将本氏烟叶片采用体积分数70%的乙醇水溶液浸提，离心取上清液，过滤、蒸发、浓缩后得到本氏烟叶片提取物。

据了解，该发明的制备方法所需设备简单，成本低廉且用时较短，初始原料来源于本氏烟，生长周期短，且产物毒性低，对环境污染少。将喷洒了本氏烟叶片提取物溶液的植物饲喂斜纹夜蛾幼虫，能显著抑制其对植物的取食量。

(朱汉斌 周飞)



1月21日，“书香盈岁月 新桃换旧符——2020年国家图书馆年俗文化展”在国家典籍博物馆拉开帷幕。展览由国家图书馆与衡水市人民政府共同主办。

展览用图文结合的形式“鼠年说鼠”，介绍了生肖与干支的来历，并选取“鼠王传说”“老鼠娶亲”等传说故事，展示了人民群众浪漫的想象力以及除旧布新、祛灾纳吉的美好愿望；展览还通过年画、年俗传说等内容，简要概述了重要节点的庆岁风俗，同时穿插诗句以呈现古人贺岁庆年的情景。

本报记者李芸摄影报道

去年上海研发经费占GDP比例近4%

本报讯(记者卜叶、黄辛)近日，记者从上海市科委发布的《2019上海科技进步报告》(以下简称《报告》)了解到，2019年上海的研发经费支出预计占全市生产总值(GDP)的4%左右，科研投入强度接近发达国家水平，提前完成《上海市科技创新“十三五”规划》提出的到2020年全社会研发经费支出约占GDP4%的目标。

《报告》显示，2019年上海原始性创

新表现亮眼，特别是在科研成果、大科学设施、新型研发机构、研发与转化功能型平台建设等方面，涌现出世界首例生物节律紊乱体细胞克隆猴模型、引力诱导量子纠缠退相干实验、稳固钙钛矿半导体等一批重量级成果。2019年，上海科研人员在《科学》《自然》《细胞》发表论文共计87篇，约占全国总数的28.4%；其中，入选《自然》年度十大优秀论文中的两篇中国

论文均出自上海。

成果转化方面，2019年，上海已建或培育各类研发与转化功能型平台近20家，聚集和培育人才1200余人；产学研合作单位超过1600家，在孵企业和团队近150家；有13家企业登上科创板，数量居全国第一；PCT国际专利申请数量超2400件，同比增长约23%；上海科技创新中心指数达281.9，同比增长10.51%。

2019年全国70种毒蘑菇致769人中毒

本报讯(记者崔雪芹)近日，新近创刊的公共卫生专业学术期刊《中国疾病预防控制中心周报》(以下简称《周报》)发布了“2019年中国蘑菇中毒事件报告”。报告指出，2019年，中国疾病预防控制中心牵头处理了来自全国17个省份的276起蘑菇中毒事件，共计769人中毒，造成22人死亡。

报告有4项关键提示：2019年有70种

蘑菇造成数百人中毒；致命鹅膏是我国危害最大的蘑菇；市场销售的野生蘑菇有中毒风险；华东地区蘑菇中毒增加明显。

中毒事件涉及的70种毒蘑菇中，有7种为新发现的种类，可造成6种临床伤害类型。死亡的22个病例中，20例是由造成急性肝损害型(含鹅膏肽类毒素)的毒蘑菇引起的，致命鹅膏共导致13人死亡，成为我国危害最为严重的毒蘑菇。

据悉，我国蘑菇中毒发病集中在每年6~10月，全年均有发生。西南地区和华中地区是我国毒蘑菇中毒的重灾区，其次为华南、华东地区，华北、东北和西北地区最少。2019年浙江、福建和江苏等地蘑菇中毒发病增加明显。中毒主要原因为误食自采野生毒蘑菇。食用购买的野生蘑菇共导致9起中毒事件，涉及26人中毒并造成1人死亡。

国内首部科创中心建设“基本法”5月施行

本报讯(记者卜叶、黄辛)1月20日，《上海市推进科技创新中心建设条例》(以下简称《条例》)经上海市第十五届人民代表大会第三次会议表决通过。该条例将于5月1日起施行。

据介绍，这是国内首部科创中心建设的“基本法”，共九章五十九条。今后，上海将依法对企业事业单位、社会组织、个人等

各类创新主体提供相应政策支持，以地方法规的方式全力保障科创中心建设。

记者了解到，《条例》将“最宽松的创新环境、最普惠的公平扶持政策、最有力的保障措施”的理念体现在制度设计之中。《条例》加大了对各类创新主体的赋权激励，允许科研事业单位将其依法取得的职务科技成果的知识产权或者知识产权的长期使用

权给予成果完成人；通过实施高新技术企业培育、提供研发资助等方式，对各类所有制企业的科技创新活动给予普惠性支持；聚焦张江推进承载区建设，优先保障科创中心承载区的建设用地需求，完善土地混合利用和弹性调整机制等一系列措施，最大限度激发创新活力与动力，鼓励科研人员敢啃“硬骨头”，勇闯“无人区”。

中科院地球环境研究所

从中学世纪到小冰期 东亚夏季风快速衰退

本报讯(记者张行勇)近日，中科院地球环境研究所博士蓝江海等在《地质学》上发表论文，介绍了关于中世纪一小冰期过渡期东亚夏季风(EASM)快速衰退的最新研究成果。

东亚地区是全球人口数量和密度最大的地区之一，因而EASM的衰退/增强，对区域生态、社会和经济等可能造成重大影响，特别是季风边缘区。

研究发现，在整个季风边缘区，EASM在中世纪一小冰期过渡期经历了快速衰退；EASM的快速衰退对生态系统、文化和社会结构等产生了重要影响，如森林—草原景观被干草原景观代替，农耕交错带南移同时文化类型由农耕文化转变为游牧文化，粮食产量降低、饥荒增加、人口数量锐减等；随着EASM的增强，中世纪晚期东亚夏季风北界的推至阴山—雅布赖山—祁连山—青海湖北侧一线。

相关论文信息：<https://doi.org/10.1130/G46811.1>